

# LA IDEA

Sr. D.

## SEMENARIO REPUBLICANO

Suscripción. { Un año..... 4 pesetas.  
 { Un trimestre..... 1 id.  
 { Un mes..... 0'35 id.  
 Número suelto corriente 0'10; atrasado 0.20.  
 Anuncios y comunicados, precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
 Cuesta del Alcázar, 20.—Teléfono 133.

El pago es adelantado.  
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
 De los trabajos suscritos responden los firmantes.  
 Toda la correspondencia al director, D. Magdaleno de Castro.

### LA ASAMBLEA DEL 15

Dejaríamos de ser sinceros si no confesáramos que el éxito de la Asamblea del 15, aun siendo tan halagüeño, era para nosotros cosa prevista y descontada.

En múltiple y atómico fraccionamiento, los republicanos antes de la Asamblea del 25 de Marzo de 1903, á ella acudieron como eran y como estaban; sueltos y fraccionados. Reunidos, á partir de aquella fecha, en un solo haz y en una sola organización, á la actual Asamblea han concurrido las mismas fuerzas que acudieron á la otra; no media otra diferencia que la que va de la incoherencia y dispersión precedente á la fecha de aquel 25 memorable, á las representaciones recientemente determinadas por la regularidad de una organización homogénea. Cada representante en la última Asamblea, ha representado las fuerzas completas de Unión republicana en su respectiva provincia. Si en lugar de uno hubieran asistido mil por cada una de ellas, no habrían representado más.

En la asamblea del 15, pudo observarse y ha sido fácilmente observado, un elevado y patriótico espíritu, una indiscutible y serena unidad de miras, y una tendencia positivamente poco palabrería y eminentemente práctica.

De la Asamblea del 15, ha salido la Unión con una más sólida, más firme cohesión. Imposible dejar de reconocer que la jefatura y la autoridad del Sr. Salmerón ha quedado gallardamente afirmada y robustecida.

Aunque no ha estado de sobra la segunda sesión, pudo haber terminado perfectamente la Asamblea en la primera, y tal era el deseo general: «no es cosa de entretenernos en discursos y palabreos á estas alturas.... hechos, hechos....»—exclamaba el representante de Valencia, Adolfo Beltrán.

Efectivamente; la Unión republicana ha entrado en su segunda faz, en el período de la reflexión, de la labor positiva, de esa otra labor silenciosa de que hablaba el Sr. Salmerón en su gran discurso de la noche del 15 último.

En el éxito de esa gran empresa, están las esperanzas de la salvación de España. Pero no mereceríamos, el dictado de buenos españoles, de buenos republicanos, sino el de miserables capones, que diría Costa; si no diéramos á esas esperanzas, á esos amores, un carácter algo más que platónico.

Si después de tanto chillar en todos los tonos y á todos los vientos, que el partido republicano es el Mesías prometido y esperado, el salvador de la patria española; si después de tanto habernos ofrecido por la salvación de España, rehuýáramos el concurso de nuestros pechos y nuestros brazos, *el sacrificio de nuestras vidas y nuestras haciendas*, el mundo entero tendría derecho á decir que los republicanos españoles altos y bajos, éramos unos solemnes falsarios.

Pero, no será así. No puede ser; la Unión republicana es efectivamente la esperanza de España; la esperanza firme y segura de que al fin, un día, sea posible á este pueblo español barrer por completo á toda esa turba de fracasados, de caciques, ladrones, asesinos del pueblo español, que aún tienen la audacia de presentarse como nuestros regeneradores; á toda esa tralla de bandidos aún más incapaces que concupiscentes, entre cuyas manos se nos fueron nuestro honor y nues-

tra sangre, nuestros soldados, nuestros marinos, nuestras colonias, nuestros barcos; y continúa yéndose España, empobrecida, desangrándose, empobreciéndose.... á las puertas de la bancarrota nacional....

No será. No puede ser.

Sr. Presidente de la Junta provincial de Unión Republicana:

Ha terminado la Asamblea sus funciones en medio del mayor entusiasmo y respondido todos los representantes, interpretando la opinión de sus Juntas provinciales, al acuerdo unánime de aquellas instrucciones que ustedes me dieron y que coincidían exactamente con mi estado de opinión.

Queda, pues, mantenida y fomentada la Unión. Queda Jefe, indiscutible y entusiásticamente aclamado, el Sr. Salmerón y queda fijado de una manera expresa su carácter revolucionario; pero asimismo comprometida á concurrir á la lucha legal, tanto por lo que representa como medio auxiliar cuanto por su grande y poderosa misión educativa y democratizadora.

Se ha acordado también que la designación de aquellos candidatos, que según las bases incumbe á las Juntas municipales, pueda igualmente hacerla el partido en votación general.

Congratulémonos, pues, del resultado obtenido y cumplamos colectiva y particularmente con nuestros deberes políticos para bien de la Patria y de la República.

Saluda agradecido en su persona á la Junta provincial y al partido, su representante

PERFECTO DÍAZ ALONSO.

Julio 17-905.

### LOS AMIGOS DEL PAÍS

A instancias del senador señor Labra, ha dictado una R. O. el Sr. Ministro de Agricultura, incluyendo en la convocatoria de la Conferencia para tratar del abaratamiento de los transportes, á las Sociedades Económicas de Amigos del País, injustamente preteridas en el primitivo decreto de 7 del actual.

Hace constar el Sr. Conde de Romanones en su Real orden, que la dicta á solicitud de algunas de aquellas Sociedades, celosas de las tradiciones, los prestigios, los fines y la positiva importancia de estas instituciones, cuya competencia y cuyo valor el mismo Ministro proclama en la disposición de que tratamos.

Todo nos parece bien, pero convendrá mucho que los actuales Directores de las Económicas españolas se fijen un poco en la frecuencia con que se va prescindiendo de estas Sociedades de algunos años á esta parte.

La culpa toda es de los que se olvidan ó rebajan, consciente ó inconscientemente, la importancia de esas Asociaciones que tan poderosamente han influido en la transformación intelectual y aún social de la España contemporánea.

Sería pecar de injustos si no viésemos la mayor parte de las responsabilidades del hecho denunciado en la equivocada manera que la mayoría de las actuales Sociedades Económicas tiene de comprender su misión y cumplir sus fines.

Parecía que el reconocimiento del derecho electoral y de la representación en el Senado, de las Económicas hubieran comunicado á estas mayor viveza. Pero las actas de las elecciones senatoriales les demuestran que

muchas de las Económicas anteriores á 1876 han abandonado su derecho, reduciendo el número de sus socios. Otras se han preocupado de asegurar la elección de determinados candidatos, para lo cual han puesto todo género de dificultades á la admisión de socios nuevos que podrían turbar la economía del Colegio electoral. Y son bastantes las que sinceramente piensan que pueden conservar su importancia frente á las Cámaras agrícolas y á las Cámaras de Comercio, y las Ligas de Enseñanza y los Ateneos y los Centros de obreros, reduciéndose á sostener tres ó cuatro Escuelas de primeras letras y alguna que otra academia de Dibujo elemental.

Por fortuna, hay Económicas como las de Barcelona, Santiago, Oviedo y otras de análogo empuje que resisten esta decadencia. Pero quizá no baste esto para evitar algo que no ve la generalidad de los actuales Amigos del País y que podría quebrantar su representación hasta ponerlas á dos dedos de la ruina.

Por ahora bastan estas indicaciones que completaremos recordando que en las últimas leyes y decreto sobre patronato de la Infancia y organización de los Consejos provinciales de Agricultura también se prescindió de las Económicas, siendo precisa la intervención activa de algunos fervorosos admiradores de aquellas Sociedades para que se rectificasen estos olvidos en beneficio de todos.

No dejaremos de la mano este asunto; porque creemos sinceramente que en las Económicas de Amigos del País pueden todavía y deben prestar grandes servicios á nuestra España, en este período de crisis y acentuada transformación.

### Notas semanales.

Parece fatal que no haya de haber entre los Gobiernos monárquicos ni uno sólo que deje de infundir sospechas.

Los dos últimos ministerios tienen, como principales datos de su historia, el asunto de los riegos de la finca del Romeral, propiedad de Romero Robledo y el de los seis millones y medio de pesetas que el marqués de Vadiello envió á Andalucía, no para fomentar las obras públicas, no para aliviar el hambre de los trabajadores, sino para pagar expropiaciones de terrenos que quedarán yermos, como tantos otros.

Y ahora, en el actual Gobierno, aparece el conde de Romanones.—¡quién había de ser!—pidiendo créditos por valor de 12 millones para atender á la crisis agraria de Andalucía. Pero el buen conde no especifica, no determina en qué ha de emplear esos millones. ¿Para qué?—Pudiendo disponer de ellos, irá á Andalucía, favorecerá intereses particulares, atraerá á su partido á los grandes terratenientes, se rodeará de nuevos elementos políticos que le ayuden en sus ambiciones, jamás satisfechas.

Antes hubiera salido de Madrid el inquieto ministro de Agricultura, con los cheques en la cartera, sino acierta á ser ministro de Hacienda el Sr. Urzáiz, uno de los políticos hourados que tiene la monarquía.

Por ser hombre moral el Sr. Urzáiz, ha tenido que salir del Ministerio, como nueva demostración de que la meralidad es incompatible con el actual régimen político.

El miércoles á las siete de la tarde tomó posesión de la Alcaldía el Sr. Martos en sesión extraordinaria á que no asistió por cierto el Sr. Jimeno. Pero ahora resulta que no es este último señor el único que se siente preterido y molestado. Parece que el Sr. Ledesma (D. Félix) ha sentido bastante el desaire de su preterición, cuando parecía que era el más indicado para el cargo. Y así lo ha manifestado al Sr. Novales. Contra el Sr. Ruano parece que también cunde el disgusto, no sólo por la parte y el proceder que le atribuyen en lo que pasa sino por el rescoldo que queda de otras cosas pasadas.

También, el Sr. Muro, dicen que está resuelto á presentar la renuncia de la primera tenencia de Alcaldía. Realmente el Sr. Muro, tal vez el único, ó por lo menos uno de los poquisimos verdaderos liberales dinásticos toledanos, de estos pseudo-liberales entre los que abundan los tartufos y los sometidos, es acreedor á más consideración y mejor recompensa que esos otros que no han aportado otra cosa que su intriga y su «bulle-bulle» á su desdichada política, de la que por otra parte han sabido *aprovecharse* admirablemente. Pero de justicia es confesar que el Sr. Muro, con su amistad excesivamente manifestada al Sr. Benegas en el orden no particular sino público, ó sea político, llegó á colocarse en actitud difícilísima, mejor dicho, imposible. El Sr. Muro, forzoso es reconocerlo, ha perdido mucho en los últimos tiempos. Es una lástima, pero es cierto.

\*\*

En esta semana han circulado con menos insistencia rumores relativos á la candidatura á Cortes del ilustre literato Sr. Navarro Ledesma; pero no por eso es menor la expectación de muchos neutros y políticos entre ellos algunos de la misma situación «vigente», que se prometen del triunfo de dicha candidatura honra y provecho para Toledo. Y se explica.

El Sr. Novales parlamentaria y políticamente ha dado de sí cuanto tenía que dar: ya se sabe á dónde va.

El Sr. Navarro, hombre de gran representación intelectual, desde luego entraría en el parlamento y en la política por la puerta grande. En una palabra: entraría desde luego en calidad de ministrable.

En caso de que el Sr. Navarro á última hora no se decida á presentar su candidatura, se dice que de todos modos presentará la suya el Sr. Serrano del Cerro, dispuesto á dar un serio disgusto al Sr. Novales.

\*\*

A mediados de semana han estado en Toledo los Sres. La Mora, Weyler (D. Fernando) y el Sr. Cordovés. Este último tuvo una conferencia con el Sr. gobernador, que duró unas tres horas. Una conferencia que, parece como si hubiera tenido la virtud de hacer innecesaria la visita de los alcaldes del distrito de Orgaz que dicho señor representa y que para aquel mismo día estaban galantemente citados por la primera autoridad de la provincia.

Con la presencia del Sr. Cordovés en Toledo, coincidió la del joven D. Fernando. No sabemos si el resultado de la *coincidencia* será la retirada de la candidatura de D. Quintín Escobar, del distrito de Ocaña, á cambio de un lugar en la candidatura de Senadores. De otro modo es difícil la retirada del Sr. Escobar que lleva realizados *gastos* considerables y estaba dispuesto á hacer *algunos* más.

También visitó al gobernador el Sr. La Mora, de quien, dicho sea de paso, afirman que acaba de hacer un depósito de *cuarenta y cinco mil duros* para gastos de las multas de.... que se habla estos días.... y demás electorales.

¡¡Tableau!!

\*\*

Continúan las llamadas de alcaldes de diversos distritos. Los del de Puente han sido llamados por segunda vez. Por cierto que la gente en los pueblos y fuera de ellos empieza á tomar la *cosa* á broma. Y resulta que en ello, en efecto va habiendo algo, y más que algo, de regocijante.

Parece que ha habido un momento en que los *alcaldes* de buen número de pueblos, pensaron reunirse en un gran grupo en Zocodover con sendos libracos

como de contabilidad. Un fotógrafo hubiera obtenido de la interesante reunión la inevitable instantánea que reproducida por las revistas y periódicos de gran circulación hubiera dado la vuelta á España y al mundo entero. ¡De verdad que la ocurrencia es ingeniosa y seductora!...

No obstante el señor gobernador y los que andan á sus alrededores *se sienten* animados.... ¡adelante, adelante!—exclaman—¡Hay que acabar con la inmoralidad municipal!—¡Habilidad inocente! Porque si á más de reprochable, burdo es y de una habilidad bastante somera, conminar á los alcaldes llarráudoles por medio de la Guardia civil, no es menos burdo y someramente hábil (!) ese pretexto justificativo de la moralización de los Ayuntamientos.... en vísperas de elecciones.

¡Como que la *moral* liberalesco-gubernativa se reduce á pedir la dimisión de los alcaldes y meter en un puño á los Ayuntamientos obligándoles á tragar los candidatos del Gobierno.... ó del gobernador! ¡Hé aquí la moral.... eja de todo este teje maneje gubernativo!  
Y ¡viva la sinceridad electoral!

## De la provincia.

### CHOZAS DE CANALES

Por comer carnes muertas.—Las elecciones en este distrito.

Hace pocos días murió una cerda que fué repartida por la dueña entre toda su familia, cayendo enfermo de gravedad todo el que la comió.

Uno de ellos ha fallecido y otros dos están muy graves. Hoy llegará el Juzgado del partido que entenderá en el asunto.

Sigue enferma muy grave la mujer del difunto, que deja una niña de corta edad. Parece que también unos gitanos se llevaron diez ó doce libras de la misma carne, sin que se tenga noticias del efecto que puedan haberles producido.

\*\*

Ha empezado á hablarse y á algo más que á hablarse en este distrito, de las elecciones. El duque de Alba, de la fracción del Sr. Maura, viene trabajando sin descanso su candidatura que presenta por esta circunscripción de Illescas. Aún no sabemos si tendrá oposición.

EL CORRESPONSAL.

Chozas, 18 Julio 1905.

### YÉBENES

Anciano suicida.—La cuestión del cementerio nuevo.

Un anciano de setenta y dos años, llamado Miguel Antonio, se ha suicidado arrojándose desde la cima del Risco Ramos de una altura de veinticinco á treinta metros. Tal fué el golpe recibido al caer que se deshizo completamente el cráneo, no quedándole ni un hueso que no se hiciera astillas.

\*\*

El asunto del cementerio nuevo continúa *in statu quo*. De modo que el Ayuntamiento, el pueblo de Yébenes, se gastó el dinero en hacer un cementerio que ahora no puede usar porque el Clero no pasa por menos que llamárselo de su propiedad y cobrar esa especie de impuesto de una peseta por cada enterramiento que es lo que según ya decía en otra de mis crónicas, exigieron para consentir el enterrar en dicho nuevo cementerio.

Y así, claro es, como no es posible acceder á tan absurdas pretensiones, el cementerio nuevo continúa cerrado, sin inaugurar. Ahora.... ¿que la salud pública padece? ¡Y al Clero qué le importa! ¡Qué le importa á él el interés, el bien general del pueblo! A él, al Clero lo que le importa son las pesetas, las pesetas y las pesetas. Eso es y ha sido siempre.

Es probado.

EL CORRESPONSAL.

### CONSUEGRA

Caciquillos enrabiscados.—«Urgad al cacique y encontraréis la bestia».—Preludios electorales.

«Ese individuo se va á empeñar en que le carguemos de grilletes hasta la punta de los pelos.»

(Un concejal irascible.)

Hé aquí una frase que retrata de cuerpo entero á todo un hombre.... y á todo un sistema.... El dicho de Voltaire, refiriéndose al tirano del norte de Europa, «*grattez le russe, et trouverez le cosaque*» (rascad al ruso y encontraréis el cosaco), parece hecho á propósito para estereotipar la figura de cualquiera de nuestros *roedores* administrativos.

No contentos con ser los instrumentos de una política mediocre, solapada y suicida, aspiran á demostrarnos también que son la más ínfima expresión caricaturesca de aquellos monstruosos poderes que destruyeron en España las Cortes de Cádiz.

«Ese individuo se va á empeñar.... etc.» ¡Qué fanfarronería! ¡Qué admirable sentido de la realidad! ¡Qué hidalga manera de presentarse ante la vista del respetable concurso!

Si os atrevéis, podéis venir contra mí, cerrar contra mí, llenarme de improperios y de grilletes, privarme del pan y del agua, señores caciques de menor cuantía....

¡Oh! ¡Cuánto debo valer, caballeros! ¡Cuántas verdades debo consignar en estas humildes croniquillas, cuando os pongo á buen recaudo vuestra pacífica, *cristiana* mansedumbre!

Es una baladronada muy común en vosotros, la de decir *urbi et orbi* contra los espíritus rebeldes á vuestras farsas: «A ese le procesaremos». A ese le haremos tal y cual cosa, etc., etc. ¿Por qué no lo habéis hecho ya conmigo, so.... imbéciles, testafierros? ¿Si os calumnio, ¿por qué no acudís á los tribunales? ¿por qué no movéis en mi contra la administración de justicia?

¡Qué impotentes y qué miserables resultáis al lado de este pobre *escribidor*, á quien no le inspiran otros móviles que los de servir los intereses de su marca, y romper una lanza en favor de los oprimidos!

Comparad: yo, que no escribo ni por odio ni por hambre, soy más fuerte que vosotros....

Ironías más amargas, ¿verdad?

A la amenaza que me habéis dirigido, os contesto con desprecio, parodiando la frase de Voltaire: «*Pincere le cacique et cronverez la bête*». «Urgad al cacique y encontraréis la bestia».

¿Me entenderá ahora el Sr. Huertos?

\*\*

Desde hace una semana corre por aquí un rumor que, de confirmarse, puede acarrear graves consecuencias para el partido conservador de la provincia.

Lo que sí parece demostrado es que importantes personalidades de este pueblo y sus inmediatos hasta hoy retiradas de las luchas políticas, se agitan y reúnen *sotto voce* con una frecuencia que á la gente le parece sospechosa.

Háblase de manifiestos, de reuniones públicas en que todos los elementos progresivos y neutros aparezcan unidos, de próximos viajes de propaganda, de agitación obrera ante la perspectiva de un hecho que se estima antipatriótico y de capital importancia para estos pueblos....

En suma, que entramos en un período de franca renovación y saneamiento político, y todo parece indicar que el tiempo nos prepara grandes sorpresas.

Contando con la benevolencia del señor director, creo que en breve podré dar extensos detalles acerca de este asunto.

Para concluir. La clase obrera de la comarca debe apercibirse para la lucha de los intereses que se van á poner en litigio.

¡Ay de ella, si no marcha de frente contra el enemigo común!

D. GERONCIO.

Consuegra y Julio 18 1905.

### TORRICO

(COMUNICADO)

Al señor inspector de primera enseñanza.

Dícese que al frente de la escuela de niños de este pueblo se encuentra una señora profesora que es es-

posa de un portugués que no ha renunciado á su nacionalidad, y como el código civil nos habla de que la mujer sigue la condición y nacionalidad del marido, y el art. 2.º de la constitución prohíbe á los extranjeros ejercer cargos con autoridad en España, juzgo de justicia ponerlo en conocimiento de los señores gobernador é inspector de primera enseñanza de la provincia, para que averigüen si es cierto y en su caso procedan como sea justo.

UN VOCAL DE LA JUNTA.

Torrico, 18 Julio 1905.

## TOMA DE POSESION

### EL NUEVO ALCALDE

Como ya en otro lugar indicamos, el miércoles 19 último, tomó posesión de su cargo el nuevo alcalde D. Pedro Martos. Presidió la sesión el gobernador, que no tuvo ni una palabra de cortesía para el alcalde saliente. Pronunciaron algunas palabras el señor Martos y los Sres. Benegas y Medina. También el Sr. Bejerano, por los republicanos, pronunció un breve discurso en que estuvo verdaderamente elocuente y afortunado, ofreciendo, como á todos los alcaldes, su concurso para cuanto sea obra de justicia y buena administración.

\*\*

D. Pedro Martos, es hombre joven y de buena posición. Aunque no de mucha ilustración, es persona de juicio bastante claro. Renee, en suma, cualidades y condiciones suficientes para ser un buen alcalde, sobre todo si no se deja influir demasiado por los que en Toledo inspiran la política de la situación actual.

¿Lo será? Eso es lo que ha de decir el tiempo.

## Crónica.—Información.

### Exposición de carteles.

El Excmo. Ayuntamiento de Manresa ha determinado celebrar durante la tradicional Fiesta Mayor, que tendrá lugar desde el 29 de Agosto al 3 de Setiembre próximos, una EXPOSICIÓN DE CARTELES Y ANUNCIOS ARTÍSTICOS que se instalará en local espacioso y adornado, en donde se verificarán otros actos, fiestas y concursos.

Se admiten toda clase de anuncios, siempre que

estén presentados bajo forma artística, no teniendo que abonar nada en concepto de inscripción.

Todos los anunciantes que deseen tomar parte pueden dirigirse ó enviar los Carteles y Anuncios á D. Clemente Vidal, calle de Urgel, 16, Manresa.

### De Eugenio Sue.

Hemos recibido el cuaderno 37 de la obra del popular novelista Eugenio Sue, *Los siete pecados capitales*, que edita el impresor Sr. Tasso, de Barcelona. Se expende á 15 céntimos, y se compone de 32 paginas y lámina de regalo.

### Gran becerrada.

La que há dos semanas anunciamos que tenía en proyecto el gremio de taberneros de esta ciudad tendrá lugar el próximo día 25 festividad de Santiago. Destina el gremio el producto de la misma al simpático objeto de costear un festejo para la próxima feria, iniciativa en extremo plausible y digna de ser imitada por todos los demás elementos mercantiles é industriales.

Se lidiarán cuatro hermosos becerros de la acreditada ganadería de D. Cesáreo Palha, de Portugal. Los espadas designados son: José Borja (a) *Bodega*, Gregorio Alonso (a) *Atrevido*, Sandalio García (a) *El Músico* y Juan Galiano (a) *Tantea*.

El despejo de plaza lo efectuarán los simpáticos jóvenes Manuel de Oro y Julián Gutiérrez.

Los picadores son: *El Grajo*, *Brazo-Hierro* y *Cortito*.

Una vez arrastrado el último becerro, se correrán dos magníficos toros embolados durante cuya lidia se colocará en medio del redondel una fuente de vino.

Presidirán la becerrada cuatro lindas señoritas de esta localidad.

La música de bomberos amenizará el espectáculo.

La entrada general en el tendido de sol es de treinta céntimos. Los billetes se expenden en todos los establecimientos de vinos.

El espectáculo empezará á las cuatro y media en punto, pero las puertas estarán abiertas dos horas antes.

Los becerros podrán verse la víspera de la corrida, desde las cuatro de la tarde al anocheecer, con sólo presentar el billete. Hay mucha animación.

### Necrología.

Nuestro querido y buen amigo y correligionario del pueblo de Yébenes, D. Amalio Pedraza, corresponsal de LA IDEA, se haya agobiado por la pena inmensa del fallecimiento de su señor hermano, pérdida irreparable acaecida há pocos días.

Cuente nuestro buen amigo con la seguridad de la participación que tomamos en su justo dolor.

### En plena convalecencia.

Nuestro querido correligionario D. Juan José Serrano Bustos, se encuentra en período de plena convalecencia de la grave enfermedad que ha sufrido.

Felicitemos á nuestro amigo por su mejoría al par que hacemos votos por su completo restablecimiento.

### La Sociedad «El Pensamiento».

Por una distracción realmente disculpable, no dimos cuenta en nuestro número anterior de un atento B. L. M. en que el digno presidente de la Sociedad de Peluqueros y Barberos D. Felipe Ramos, da las gracias á todos cuantos coadyuvaron á la becerrada del oficio, con sus donativos, con sus servicios ó su asistencia. También nos manifiesta que á disposición del público está un cuadro demostrativo de gastos é ingresos, que puede examinarse en la barbería de D. Florentino Ramírez, Venancio González, 1.

### Notas bibliográficas.

#### EL TABACO

Con este título acaba de publicarse un volumen utilísimo, de unas 160 páginas, por la importante casa editorial de los señores Bailly-Bailliére é Hijos. En él su autor, el Dr. Rodríguez Navas, tras de una introducción dedicada á dar un bosquejo histórico del tabaco, entra de lleno en el plan de la obra, dando á conocer, desde su descripción y clasificación botánicas, cuanto se relaciona con su cultivo, producción y comercio. Hace atinadísimas consideraciones sobre la renta del tabaco, demostrando que su arrendamiento es anti-económico y poniendo de manifiesto las enormes ventajas que su libre cultivo produciría á los labradores de una extensa región, así como al Estado. En su parte puramente agrícola ó científica, esta obra es completísima, y el labrador encontrará en la consulta de este libro el guía más seguro y práctico para conocer esta planta, darla el suelo, la luz y el clima, más apropiado, hacer una buena siembra que le procure una abundante y productiva recolección, así como aprenderá de una manera práctica las diversas labores de desecación, clasificación, fermentación, enfardado de las hojas, embalado, conservación, mejoramiento y sus variadas aplicaciones.

Precio de este interesante libro, 2 pesetas en rústica y 2,50 encuadernado en tela. De venta en la librería editorial de Bailly-Bailliére é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

## POR LA PUERTA DE MARFIL

### CAPÍTULO V

### DE «SUR LA PIERRE BLANCHE»

DE ANATOLIO FRANCE

Traducción de D. Julián Besteiro.

(CONTINUACIÓN)

su tiempo, el trabajo útil se hacía lo más frecuentemente en condiciones innobles y desagradables. Ha sido muy fácil, dignificando el trabajo, hacerle grato á todo el mundo. Los hombres de las edades bárbaras se sentían orgullosos por llevar un sable ó un fusil. Los hombres de hoy se sienten orgullosos de manejar una azada ó un martillo. Hay en la humanidad un fondo que no cambia nunca.

Como Morin me dijese que se había perdido hasta el recuerdo de toda circulación monetaria:

—¿Cómo operáis vuestras transacciones sin numerario?

—Cambiamos los productos por medio de bonos semejantes al que tú has recibido, camarada, y que corresponden á las horas de trabajo que hacemos. El valor de los productos se mide por la duración del trabajo que han costado. El pan, la carne, los vestidos, un

areoplano, valen  $x$  horas,  $x$  días de trabajo. De cada uno de estos bonos que se nos han entregado, la colectividad, ó como antes se decía, el Estado, retiene un cierto número de minutos para aplicarlos á las obras improductivas, á las reservas alimenticias y metalúrgicas, á las casas de retiro y de salud, etc., etc.

—Y estos minutos, interrumpió Miguel, van acrecentándose cada vez más. El comité federal ordena demasiados grandes trabajos que pesan sobre nosotros. Las reservas son excesivamente considerables. Los almacenes públicos están repletos de riquezas de todas clases. Son nuestros minutos de trabajo que duermen. Hay aquí muchos abusos.

—Sin duda, replicó Morin. Se podría hacer mejor las cosas. La riqueza de Europa, acrecentada por el trabajo general y metódico, es inmensa.

Tenía yo curiosidad por saber si estas gentes no tenían por medida del trabajo más que el tiempo para realizarlo y si para ellos la jornada del cavador ó del que amasa yeso, valía tanto como la del químico ó la del cirujano. Lo pregunté ingenuamente.

—Qué pregunta más tonta, exclamó Perceval.

Pero el viejo Morin se prestó á contestarme.

—Todos los estudios, todas las investigaciones, todos los trabajos que concurren á hacer la vida mejor y más bella son estimulados en nuestros talleres y en nuestros laboratorios. El Estado colectivista favorece

los altos estudios. Estudiar es producir, puesto que no se produce sin estudio. El estudio, como el trabajo, dan derecho á la existencia. Los que se dedican á largas y difíciles investigaciones se aseguran por este hecho una existencia tranquila y respetada. Un escultor hace en quince días el boceto de una figura: pero ha trabajado cinco años para aprender á modelar. Y desde hace cinco años el Estado paga su boceto. Un químico descubre en algunas horas las propiedades singulares de un cuerpo. Pero ha empleado meses en aislar este cuerpo y años en hacerse capaz de una obra tal. Durante todo este tiempo ha vivido á costa del Estado. Un cirujano corta un tumor en dos minutos. Pero hace quince años que estudia y practica. Y hé ahí quince años que recibe, por consiguiente, bonos del Estado. Todo hombre que da en un mes, en una hora, en algunos minutos, el producto del trabajo de su vida entera, no hace más que devolver de una vez á la colectividad lo que había recibido cada día.

—Sin contar con que nuestros grandes intelectuales, dijo Perceval, nuestros cirujanos, nuestras doctoras, nuestros químicos, saben aprovecharse muy bien de sus trabajos y de sus descubrimientos para acrecentar desmesuradamente sus goces. Se hacen atribuir máquinas aéreas de sesenta caballos, palacios, jardines, parques inmensos. En su mayoría, son gentes muy propicias á

(Se continuará.)

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: Madrid, calle de Olozaga, n.º 1, paseo de Recoletos

### GARANTÍAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000  
Primas y reservas.... 46.105.694,18  
TOTAL..... 57.105.694,18

(40 AÑOS DE EXISTENCIA)

### Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

### Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representante en esta provincia: señores Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agente D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12.

## LA IDEA

### SEMANARIO REPUBLICANO

#### SUSCRIPCION

Un año..... 4 pesetas.  
Un trimestre..... 1 id.  
Un mes..... 0'35 id.

Número suelto corriente 0,10; atrasado 0,20.

Anuncios y comunicados, precios convencionales.

#### REDACCION Y ADMINISTRACION

Cuesta del Alcázar, 20.—Teléfono 133.

#### PUNTOS DE VENTA

Centro de periódicos de D.ª Marcelina Silla, Plaza de Zocodover, núm. 54.

## RESOLUCION DE UN PROBLEMA DIFICIL

Lo ha logrado la Casa de Mingote, que por ocho duros ofrece un traje de género francés con buenos forros, corte inglés y confeccionado por inteligentes y buenos operarios.

Los elegantes deben aprovecharse.

Sastrería de Antonio Mingote

ZOCODOVER, 24.—TOLEDO

## 300 PESETAS MENSUALES

Todos pueden ganarlas vendiendo hermosísima novedad artística.

Escribid en seguida: PENNELLYPES C. Milán (Italia).



## RED TELEFONICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 11 del actual ha correspondido el regalo de esta red á D. Juan Pérez Monje, que entre otros tiene adjudicado el núm. 508 que coincide con las tres últimas cifras del 15508 agraciado con el premio mayor y ha elegido:

### TRES BOTELLAS JEREZ MISA RAYA 2

del establecimiento de D. Angel de Diego, Tendillas 6 y 7, teléfono 104, por ser uno de los varios regalos que ofrece la empresa.

Se alquila un magnífico Salón en la Central de Teléfonos.

## SEÑORAS PREVISORAS

A lavar las mantas y luego á arreglar los toldos y persianas; el calor se acerca y hay que prevenirse contra él.

De todo para estos casos hay en casa de

### GARIJO

En San Sebastián lavan las mantas, y en su casa vende cuerdas, anillas, ganchos, garruchas, esterillas, hilo, agujas y sacos para remendarlos.

Harinas y semillas. Calzado y alpargatas.  
Fábrica de cordelería.

NO COMPRAR SIN ANTES VER LOS GENEROS DE ESTA CASA

ZOCODOVER, 10 (Junto al Café Imperial)

FÁBRICA DE CHOCOLATE, MAZAPÁN Y DULCES

DE

MARIANO GÓMEZ

SUCESOR DE PEREZ Y LABRADOR

TENDILLAS, 3, Y MAGDALENA, 2.—TOLEDO

## PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS MINERALES

### MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL

Arados.—Gradas.—Sembradoras y trilladoras de varios sistemas.—Material para bodegas.—Bombas y norias.—Librería agrícola.—Molinos y prensas para uva y aceituna.—Abonos para todos los cultivos.—Semillas seleccionadas.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD-REAL, JAEN Y TOLEDO

DE LAS

### Aventadoras á brazo LA FAMA DE CASTILLA

DE

### FRUCTUOSO JIMÉNEZ Y COMPAÑIA

Laureadas con el primer premio en el Concurso de la Moncloa, Madrid 1904.

CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

JUAN J. LASALA Y MERLO

Empedrada, 1.—Valdepeñas (Ciudad-Real)

## SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

### CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacias del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; Toledo, Santos, Plata, 23; Consuegra, E. Jareño; Mora, M. Barbudo; Madridejos, A. Villarejos; Ocaña, Gómez García; Talavera de la Reina, J. Díaz y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la Sociedad Española de Droguerías en general.

## MOISÉS SANCHA

12, CRUZ, 12.—MADRID

DE NUESTRO CATALOGO DE PRENDAS DE CAZA, CAMPO Y SPORT



Figura 14.—Traje de chaquet en alpaca inglesa gris ó negra, pantalón para polaina ó sin ella, 100 pesetas.

Figura 15.—Guayabera en dril del país en diferentes colores y formas á 10, 15, 20 y 25 pesetas.—Pantalón en blanco ó rayado, á 10, 15 y 25 pesetas.



Figura 16.—Traje de amazona para cacerías ó paseo, cuerpo y falda en Khaki inglés, 125 pesetas. En francés o japonés, 10 pesetas. Pantalón, 25 pesetas. Guarda polvo para automóvil ó viaje, 40 pesetas.

Imprenta de Rafael G. Menor, Sillería, 15.